

Когда-то он довил такси до Кежмы...

В апреле этого года учителю физики Кежемской средней школы Валерию Николаевичу Дорохову исполнилось 55 лет.

НАРОДНАЯ мудрость гласит: «Скромность украшает человека». Именно это качество как нельзя лучше характеризует нашего дорогого коллегу Валерию Николаевича Дорохова.

Вот уже 21 год Валерий Николаевич каждое утро открывает двери ставшей родной Кежемской средней школы и слышит на уроки к своим ученикам. Скромный, внешне не приметный, он любим школьниками, потому что любит их сам и умеет хорошо делать свое дело - учить и воспитывать детей. Он любит их: веселых, шумных и спокойных, сообразительных и немногословных.

По отзывам многих учеников, Валерий Николаевич умеет объяснить тему урока так, что поймет и самый нерадивый. Он очень терпим к нашим детям, к таким непослушным и порой таким непослушным.

В шумном кежемском коллективе он всегда тактичен и немногословен, а минуты жарких споров и дискуссий между учителями может лишь осмелиться наблюдать.

За последние 20 лет в Кежемской школе работало много учителей-мужчин, но все они рано или поздно по разным причинам покидали школу. А Валерий Николаевич по-прежнему остается нашим незаменимым рыцарем.

До приезда в Кежму у него имелся довольно-таки большой стаж учительской работы в Тульской области. **ВАЛЕРИЙ** Николаевич родился и вырос в большой крестьянской семье недалеко от Липецка. Мать его жизнь работала дворником, а отец, прошедший войну, - комбайнером. Родителям всегда хотелось вывести своих детей в люди. Валера, учившийся в школе почти

на «отлично», решил стать учителем, так как безупречный авторитет педагогов тогда приравнивал их к почти что народным героям.

Поступал в Липецкий педагогический институт на факультет математики, но оказалось, что пристрастие к физике. Спотыкаться не стал: физика тоже предмет интересный, тем более связанный с техникой. А к разным приборам и машинам его всегда тянуло. Еще в школе получил права тракториста-машиниста, а потом почти все летние каникулы и отпуска работал вместе с отцом в поле.

Окончив пединститут, попал по распределению в Калмыкию, а затем служил в армии, где полученная в институте специальность очень пригодилась - в войсках пришлось в войсках ГБО недалеко от Целинограда. Армия дала Валерию Николаевичу уверенность в себе. Из стройного худощавого юноши он превратился в широкоплеченого высокого мужчину.

После службы был направлен на работу в сельскую восьмилетнюю школу Тульской области, по соседству с родным домом. Вскоре его назначили директором этой небольшой школы, пришлось самому и преподавать, и заниматься хозяйственными, финансовыми делами.

Через два года по личным причинам Валерий Николаевич переехал в соседний район, где проработал учителем еще 10 лет. Здесь появилась любимая жена, дети. Когда увылился из первой школы, в РУНО предложили поехать работать учителем в воинскую часть в Германию, но, боясь оставить надолго родителей, он отказался.

В КОНЦЕ 1977 г. на зимние каникулы поехал к сестре, которая вышла замуж за сибиряка и жила где-то на Ангаре. Прилетел самолетом в Красноярск, а там начал ловить такси до Кежмы. Один из таксистов, зная, где находится эта небольшая Кежма, рассмеялся и посоветовал лучше изучить карту. Оказалось, что нужно еще полтора часа лететь самолетом.

Декабрьский мороз на Ангаре показался Валерию Николаевичу невыносимым приливом, чем их «завладные» небольшие морозцы с пронизывающим ветром. Чистое и ухоженное село произвело хорошее впечатление.

А в Кежме тогда велась активные разговоры о Богучанской ГЭС, о перспективах села и района в целом. Подумав, откликнулся на предложение родиться в Кежме, в Сибирь, а школа как раз нужен был учитель физики... Через полгода вновь вернулся сюда уже в качестве преподавателя Кежемской средней школы: а через несколько месяцев переехал и семья.

Первые несколько лет считали, что приехали временно. Но с каждым годом село и школа становились все родней, домой уже не тянуло. Сейчас Валерий Николаевич считает, что дом его здесь, и увезать обратно давно уже не собирается. Правда, каждые два-три года он обязательно ездит в родное село проводить старенькую мать и родственников.

Для Кежемской средней школы этот учитель просто находка. Когда не хватало учителей-математики - вел математику. Оставалось только без жалости руководителю - снова вынужден Дорохов. В последние годы ему приходилось частенько как классному руководителю выпуск-

ать одинадцатиклассников. Хотя и был он «классником» для всех этих школьников всего года, они вспоминают его с теплом и благодарностью: «Никогда не ведет нудных разговоров об учебе и поведении. Скажет как отрезок. Всегда по-мужски прямолинейно». Выпускник Валерия Николаевича Евгений Сизых, окончивший отделение КГУ «Фундаментальная физика», считает, что началом всех начал для него был именно В. Н. Дорохов.

Работал Валерий Николаевич несколько лет по совместительству в Приангарской школе и даже в вечерней школе исправительно-трудовой колонии. Почти каждое лето, когда идут кропотливые ремонтные работы, остается замещать директора школы. С удовольствием вспоминает, как летом 1988 года возил группу детей в Ленинград. Тогда для нашей школы это было почти событием.

Когда началась повсеместная аттестация учителей, Валерий Николаевич не захотел выставлять себя напоказ. В 1998 году ему по стажу работы присвоен 12 разряд, хотя этот мастер-профессионал несомненно заслуживает более высокой оценки. Но говорить его аттестоваться не может никто.

Осенью 2000 года В. Н. Дорохов был награжден грамотой краевого управления образования за отличную труд и достигнутые успехи, но беседуя со мной, он про грамоту даже не вспомнил.

ВАЛЕРИЙ Николаевич замечательный муж и хоро-



ший отец. С женой вырастили двух прекрасных сыновей, оба они работают в милиции. И, конечно же, нельзя не сказать несколько теплых слов о его супруге. Валентина Федоровна - крепкий и надежный тыл своего мужа. Успехи Валерия Николаевича в работе - это и ее успехи. Она умеет вовремя поддержать, успокоить и даже защитить, если это необходимо. Валентина Федоровна тоже трудится в нашей школе - лаборантом в кабинете физики. Это большая радость, когда муж и жена дополняют друг друга не только в семье, но и на работе.

А еще Валерий Николаевич прекрасно поет. Ни одно торжество в коллективе учителей не обходится без его песен. Особо любимая нам и всеми нами - «Милый мой звон».

Он - душа любого праздника. Его веселые шуточки-прибаутки не оставят равнодушным даже самого серьезного и неувлеченного.

Валерий Николаевич - добрый, душевный человек. Кто бы ни обратился к нему с просьбой о помощи, он просто не сможет отказать. Дорогой, любимый нами Валерий Николаевич, мы от души поздравляем вас с юбилеем. 55 лет для мужчины - не возраст. Оставаться с нами долго-долго!

По поручению коллектива Кежемской средней школы Елена КАЛИНИНА.
На снимке: В. Н. Дорохов.
Фото из архива.